缺陷无罪/社交生活/初中

生活事件教案  

缺陷无罪 ( 防止校园欺凌 )
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示例概要
校园欺凌事件时有发生，对学生的健康成长及校园的和谐气氛均构成影响。根据2004年一项调查显示，学生对欺凌的定义有所混淆，言语欺凌行为多被忽视 (香港中文大学医学院，2004)。学校实需要加强有关方面的教育。
本教案旨在协助学生辨识何谓欺凌，反思校园欺凌的行为及祸害，以免身陷其中而不自觉，同时培养学生面对校园欺凌的正确态度，并应以关爱、包容之心与同学相处。
对象  

初中学生
学习目标
1. 认识欺凌的行为模式，提高对「欺凌事件」的警觉性。
2. 认识欺凌行为对受害者所带来的伤害，而欺凌者亦可能要承担法律的责任。
3. 学习当面对欺凌事件的发生时，应怎样处理。
4. 学懂包容及尊重别人的差异，并以关爱之心待人。
价值观 / 态度
尊重他人、理性、关爱
教学形式
德育及公民教育课
教材
1.「欺凌知多少」简报(附件一)
2.「认识欺凌的行为」工作纸及答案 (附件二及三)
3.「欺凌事件簿」故事内容 (附件四)
4.「欺凌事件簿」讨论问题及答案 (附件五)
5. 心意咭
教学时间
40分钟
延伸活动
1. 请同学分组搜集本港校园发生的欺凌事件的剪报，分析当事人受欺凌的原因及其所受的伤害，以及欺凌者负上了甚么后果。同学将资料整理后，张贴在壁报板上，与同学分享。
2. 全校举行「和平天使」的活动，鼓励同学勇于举报校园里的欺凌事件，并以心意咭 (附件五) 形式鼓励被欺凌的同学，从而建立和谐、关爱的校园气氛。
教学流程
	教学步骤
	学习重点

	活动(一)：欺凌知多少 (15分钟)
1. 学生分为六组，教师向每组派发「辨识欺凌行为工作纸」(附件一)。
2. 每组用5分钟时间讨论每一项行为是否属于欺凌，并完成工作纸。
3. 教师让每组学生分享他们的讨论结果，并说出理据。
4. 学生发表了意见后，教师简介欺凌行为的定义(简报)，提醒学生对欺凌行为保持警觉性。
5. 对于一些较具争议性的项目，例如开玩笑是否属欺凌的一种，教师可以多花时间与学生讨论，尤其是当开玩笑牵涉到「恃强凌弱」或「以众凌寡」的层面时，应以理性的态度去遏止。
6. 教师小结：欺凌行为如改花名，散播谣言等，虽没有身体的伤害那么明显，但对受欺凌的同学同样造成心灵及精神上的伤害。学生可能以为作弄别人及改花名等行为能让大家轻松一下，增加欢乐的气氛，没甚么大不了，但教师要提醒学生留意同学被作弄及改花名时，情绪有何转变；同时学习易地而处，将心比己，不应将自己的快乐建筑在别人的痛苦身上。被欺凌的同学也要有勇气去表达自己的感受，寻求教师或校内社工的协助，不要因为怕惹上麻烦或感到内疚而不加以举报。
	在同学交往中，有时会做了某些行为，而忽略了对方的感受或不自觉地对对方构成伤害。本活动旨在：
· 让学生明白一些日常处理人际冲突的不正确方法及行为，已构成欺凌的成份。
· 对于欺凌的定义，许多学生会马上联想到暴力行为。其实造成身体上伤害只是欺凌行为的一种。于日常学校生活中，欺凌问题最常出现于言语或人际关系的交往上，对受欺凌者带来巨大的心理困扰。



	教学步骤
	学习重点

	活动二：欺凌事件簿 (20分钟)
1. 学生分为六组，每组派发「欺凌事件」 (附件二)故事内容及讨论题目乙份 (附件四)。其中三组讨论【个案一】，另外三组讨论个【案二】。
2. 每组约有15分钟的时间讨论。
3. 教师请各组代表汇报讨论结果，并总结同学的正面及具建议性的意见。如时间许可，可安排同学以角色扮演形式演绎适当的处理方法。
4. 教师引导学生思考，哪些学生较容易成为被欺凌的对象？（没有攻击力的同学，如害羞、内向、孤单、能力及智力不逮、身体有缺陷的同学等）。教师进而提醒学生人人都是平等的，要学会体谅，关心别人，接纳不同体格、国籍、能力和外貌的人。
5. 教师小结：在校园内欺负弱小，即使因此而占上风，亦非光彩之事。若社会上存着一种以众凌寡、恃强凌弱的风气时，社会将会充满了斗争和仇恨，大家喜欢这样的社会吗？今天你针对别人的缺陷作出欺凌，明天别人又会对你的缺点加以取笑。你喜欢这样的环境、这样的人际关系吗？
	· 在校园内，同学之间起冲突并不罕见，如何正确及有效地处理，并减少因此而引发的欺凌行为，正是本活动主旨所在。
· 若遇上人际冲突，应以正确及理性的方法解决，不应以欺凌方式来报复。
· 同学遇上冲突，应该针对「事」(例如「饭餸汁溅湿裙子，却没有道歉」、「买饭插队，是否对其他守秩序的同学公平？」、「同学有错，应否在大庭广众之下，大声训斥？」)，而并非「主观」地针对「人」(例如「她很『寸』」而以众凌寡教训她)；更不应以别人的缺陷作针对的对象，藉以来压倒对方。
· 从不同角度分析事件，尝试站在对方的立场了解事件的起因，心平气和地处理问题。
· 提醒学生，欺凌可以是十分严重的罪行，警方可介入处理，勿以为欺负同学不会受到惩罚。
· 鼓励每位同学学习保护自己，若感到受欺负，不用害怕，应勇于举报，并找信任的师长倾诉。


教师总结 (5分钟)
要界定欺凌行为并不如想象中容易，但亦非没有原则可循。当较强的一方 (包括：体能、体格、势力等)持续地压制/伤害权力较弱的一方 (例如：体弱、自卑、有缺陷、孤立、矮小等)，「恃强凌弱」或「以众凌寡」，则可视为「欺凌」。
欺凌的种类包括：
1. 使用肢体暴力
2. 使用攻击性言语
3. 使用排挤孤立别人的行为
4. 强索金钱、物品或服务
欺凌会使受害者痛苦及极度不安，精神和身体均受伤害，所以必须正视及即时处理。被欺凌者不应以暴易暴或态度嚣张、挑衅对方，而应在适当情况下寻求协助，特别是可信任的成年人如：教师、家长、社工、警察等。欺凌者则应学习理性行事，体谅别人的感受，避免不自觉或盲从附和他人，而做出一些欺凌的行为，以免伤害别人之余，自己亦受到责罚，严重的甚至要承担法律责任。
参考资料：
香港中文大学医学院健康教育及促进健康中心，「有效预防校园欺凌，须对症下药」，2004年4月新闻稿
教育局学生训育组，「和谐校园齐创建资源套」，2003年
https://www.edb.gov.hk/tc/teacher/student-guidance-discipline-services/gd-resources/co-creating-harmonious-school.html   
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附件二
「认识欺凌的行为」工作纸
请判断以下描述是否属于欺凌事件，并在适当的方格内填上(。
	
	直接欺凌
	间接欺凌
	不是欺凌
	视乎情况

	1. 
	对某同学说如果他不答应借功课予自己抄袭，就会将他的秘密公诸于世。
	(
	(
	(
	(

	2.
	每当某同学进入班房，便以不友善的目光看着他。
	(
	(
	(
	(

	3.
	对自私自利、目中无人的同学语带讥讽，态度恶劣。
	(
	(
	(
	(

	4.
	取笑身形肥胖的同学像河马一样。
	(
	(
	(
	(

	5.
	故意绊倒某名在走廊经过的同学。
	(
	(
	(
	(

	6.
	为某位患听障的同学起名 「小聋女」。
	(
	(
	(
	(

	7.
	干涉同学的言语、举止、做事方法。
	(
	(
	(
	(

	8.
	散播谣言说某两位同学拍拖。
	(
	(
	(
	(

	9.
	用力拉扯同学的头发。
	(
	(
	(
	(

	10.
	嘲笑同学口吃。
	(
	(
	(
	(

	11.
	附和欺凌者，在旁吶喊助威。
	(
	(
	(
	(

	12.
	与友伴一起拒绝跟班中成绩最差的同学说话。
	(
	(
	(
	(

	13.
	侮辱同学的母亲教育水平不高。
	(
	(
	(
	(

	14.
	向同学强索金钱或物品。
	(
	(
	(
	(

	15.
	指责口不择言的同学。
	(
	(
	(
	(

	16.
	在同学的课本上洒上墨汁
	(
	(
	(
	(

	17.
	高大同学向矮小同学借钱后不还，诸多推搪。
	(
	(
	(
	(

	18.
	在网志举行为同学甲改花名的投票活动。
	(
	(
	(
	(

	19.
	在行动不便的同学面前，模仿他一拐一拐地走动。
	(
	(
	(
	(

	20.
	把同学的手提电话藏起来以戏弄他。
	(
	(
	(
	(



附件三
「认识欺凌的行为」工作纸
( 建议答案 )
请判断以下描述是否属于欺凌事件，并在适当的方格内填上(。
	
	直接欺凌
	间接欺凌
	不是欺凌
	视乎情况

	1. 
	对某同学说如果他不答应借功课予自己抄袭，就会将他的秘密公诸于世。
	(
	(
	(
	(

	2.
	每当某同学进入班房，便以不友善的目光看着他。
	(
	(
	(
	(

	3.
	对自私自利、目中无人的同学语带讥讽，态度恶劣。
	(
	(
	(
	(

	4.
	取笑身形肥胖的同学像河马一样。
	(
	(
	(
	(

	5.
	故意绊倒某名在走廊经过的同学。
	(
	(
	(
	(

	6.
	为某位患听障的同学起名 「小聋女」。
	(
	(
	(
	(

	7.
	干涉同学的言语、举止、做事方法。
	(
	(
	(
	(

	8.
	散播谣言说某两位同学拍拖。
	(
	(
	(
	(

	9.
	用力拉扯同学的头发。
	(
	(
	(
	(

	10.
	嘲笑同学口吃。
	(
	(
	(
	(

	11.
	附和欺凌者，在旁吶喊助威。
	(
	(
	(
	(

	12.
	与友伴一起拒绝跟班中成绩最差的同学说话。
	(
	(
	(
	(

	13.
	侮辱同学的母亲教育水平不高。
	(
	(
	(
	(

	14.
	向同学强索金钱或物品。
	(
	(
	(
	(

	15.
	指责口不择言的同学。
	(
	(
	(
	(

	16.
	在同学的课本上洒上墨汁
	(
	(
	(
	(

	17.
	高大同学向矮小同学借钱后不还，诸多推搪。
	(
	(
	(
	(

	18.
	在网志举行为同学甲改花名的投票活动。
	(
	(
	(
	(

	19.
	在行动不便的同学面前，模仿他一拐一拐地走动。
	(
	(
	(
	(

	20.
	把同学的手提电话藏起来以戏弄他。
	(
	(
	(
	(


附件四
欺凌事件(一)
欺凌事件 (二)
                                                           附件五
欺凌事件 (一)
讨论问题
1. 为甚么同学常常讪笑小媚？
2. 你认为小媚是故意弄污菁菁的裙子吗？为甚么菁菁会采取报复行动？你认为合理吗？
3. 你认为菁菁她们一伙人的行为构成「欺凌」吗？为甚么？这种行为会带甚么后果？
4. 如果你是小媚，你会如何拒绝菁菁无理的要求，以保护自己呢？
________________________________________________________________________
欺凌事件 (二)
讨论问题
1. 俊轩为甚么会被克强嘲笑？你认为克强的行为恰当吗？为甚么？
2. 克强主要以「语言」嘲笑俊轩，你认为这足以构成「欺凌」吗？
3. 除了直斥克强的插队行为外，你认为俊轩应该向谁表达感受及寻求援助呢？
请说明。
4. 如果你是身处现场、目击整件事件经过的同学，你会如何帮助俊轩呢？
                                                       附件五
(参考答案)
欺凌事件 (一)
1. 为甚么同学常常讪笑小媚？
小媚学习迟缓，学业表现不佳，加上言行举止与一般同学有异，在班中属较弱势的一群。有些同学会充当「欺凌者」的角色，对小媚的失误加以取笑，藉此表现自己，争取同辈的认同。
2. 你认为小媚是故意弄污菁菁的裙子吗？为甚么菁菁会采取报复的行动？你认为合理吗？
不是。如果小媚有心弄污菁菁裙子的话，相信她在菁菁等人邀她一起买内衣时，不会「不虞有诈」地答应，更不会为了向菁菁示范穿胸围而被作弄。
菁菁先入为主地认为小媚是故意弄污她的裙子，心有不甘而作出报复。菁菁不应该在未了解事情之前，就认定小媚故意弄污她的裙子；即使小媚是故意的，她们也可交由老师处理，而不应私下报复。
3. 你认为菁菁她们一伙人的行为构成「欺凌」吗？为甚么？这行为会带甚么后果？
菁菁等人的行为絶对属欺凌行为。当一人或一众人对弱小的人作出心理或身理上的伤害，而行为属持续性的(菁菁等人平日习惯讪笑小媚)，便属欺凌行为。
被欺凌者容易变得抑郁、内向，可能会有自杀和报仇的念头，甚至会成为另一个欺凌者，藉此免受欺凌。菁菁等人的欺凌行为一方面会为小媚带来心理上的伤害，另一方面自己也要承担欺凌的后果，如有机会被警方调查和拘捕或受校方的惩罚。
4. 如果你是小媚，你会如何拒绝菁菁无理的要求，以保护自己呢？
小媚可以直接对菁菁说：「我不想裸露身体，而且老师说过不可以把身体的部位随便展露给别人看的呀。」同时，小媚应该尽快离开现场，并向信任的人如家人、老师或社工求助。
(参考答案)
欺凌事件 (二)
1. 俊轩为甚么会被克强嘲笑？你认为克强的行为恰当吗？为甚么？
克强被俊轩直斥其非，心知理亏却又深深不愤，便借着嘲笑俊轩畸型的身躯，企图在这场争论中成为胜利的一方。
这种针对别人身体而作出的侮辱行为是不恰当的，将心彼己，当自己年老，行动不便的时候，别人针对自己身体上的缺点作出不公平的对待并加以侮辱，自己也不好受吧。
2. 克强主要以「语言」嘲笑俊轩，你认为这足以构成「欺凌」吗？
构成。当一人或一众人对弱小的人作出心理或身理上的伤害都视为欺凌。言语暴力虽然不会使人身体受伤，却可以冲击别人的心灵，做成长远的心理影响。因此语言暴力同属欺凌行为。 

3. 除了直斥克强的不足外，你认为俊轩应该向谁表达感受及寻求援助呢？请说明。
俊轩可以向当值风纪或老师投诉克强插队，协助调解。如果有需要，亦可向驻校社工反映问题，社工将会细心聆听俊轩的感受，并跟进俊轩的情况。
4. 如果你是身处现场、目击整件事件的同学，你会如何帮助俊轩呢？
首先，我会安慰俊轩，不要把克强的不当行为放在心上。然后，我会了解俊轩对此事是否仍然深深不忿，若是不忿，我会主动询问他是否需要向老师投诉，并答应充当证人。另一方面，我会尝试劝吁克强不要作出欺凌行为，请他反思「己所不欲，勿施于人」。
请利用以下的心意咭 (附件五)，鼓励那些被欺凌的同学，从而建立和谐、关爱的校园气氛。


小媚是一个学习迟缓的学生，除了成绩不逮之外，亦因反应缓慢，说话行动总是「慢半拍」，因而常惹同学讪笑，同班同学菁菁便是带头取笑她的其中一个。





一天的中午，小媚在饭堂取饭时与排在身后的菁菁擦身而过，菜汁正溅在菁菁的裙子上。菁菁很愤怒，瞪着小媚，但小媚却没有察觉，自顾自走了。菁菁的几个好友可儿、静子及嘉嘉觉得小媚很「寸」，决定教训她。





放学后，可儿刻意约了小媚陪菁菁买内衣。小媚不虞有诈，跟她们同去。菁菁买了胸围，到商店附近的洗手间试穿。菁菁藉词不懂穿，请小媚示范。小媚面有难色，可儿、静子及嘉嘉责怪她不肯帮菁菁。小媚害怕，唯有脱衣示范。菁菁突然取出手机，拍下小媚的裸照，并扬言会放上网，以惩戒她在饭堂的「寸」行为。





小媚非常难过，回家后，妈妈见她躲在一角哭泣，问她发生甚么事。经了解后，母女二人决定报警求助。








就读中一的俊轩，被发现有脊柱侧弯症，脊骨向右弯曲呈「Ｓ」型、双脚长短不一。俊轩因受病情影响，常感腰酸背痛，及因胸部压缩而影响心肺功能，情绪亦较波动。平常沉默寡言的他一旦被惹怒，便容易焦躁及发脾气，在班中的人缘只是一般。





中午时份，一班同学在饭堂排队买饭。俊轩步行稍慢，被同学克强插队，并不屑地用嘲弄的目光看着俊轩的脚。俊轩感到被侮辱及欺凌，大声直斥其非，克强自知理亏，但不忿俊轩在大庭广众之下指责他，于是决定反击。他大声说道：「有时『侧侧膊，唔多觉』何必太认真？」「行得快，好世界；行得『摩』，无鼻哥」，然后拿着饭，身体装成「Ｓ」型，夸张地将右肩提起，左肩向下，以右脚步行，左脚则在地下拖曳而行，口中发出「噗、噗、噗、噗」像快艇驶过的声音，仰天大笑，扬长而去。





附件六





亲爱的 _______________ 同学︰





    我明白到你被人欺负的感受和伤害，但我会支持你，有需要时便找我吧！


�














你的同学





__________ 上
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身體/行為暴力欺凌

		拳打腳踢

		掌摑拍打

		推撞絆倒

		拉扯頭髮

		向別人投擲物件

		強索金錢或物品

		破壞別人的東西

		威迫別人答應自己的要求





Dept for Education & Skills (2002)
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間接欺凌

		散播謠言

		不友善的態度和眼神接觸

		無視別人存在

		孤立、杯葛或排擠受害者



Dept for Education & Skills (2002)
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欺凌事件角色

		受害者( Victim ) ─ 受到欺凌





		保護者( Defender ) ─ 安慰及支持受害者，嘗試制止欺凌行為





		局外人( Outsider ) ─ 置身事外



Sutton & Smith ( 1999 ) 
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欺凌是嚴重罪行，

切勿以身試法！

		欺凌者有可能觸犯了以下法例：





		普通襲擊

		襲擊致造成身體傷害

		盜竊罪

		摧毀或損壞財產罪

		恐嚇

		協助犯及教唆犯
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資料來源

		Department for Education & Skills (2002, September). Bullying: Don't suffer in silence. 





		Sutton, J., & Smith, P.K. (1999). Bullying as a group process. Aggressive Behavior, 25, 97-111.





		教育局學生訓育組，「和諧校園齊創建資源套」，2003年

		灣仔校園聯繫網，「校園暴力及欺凌問題」，



	http://www.hkuspace.hku.hk/wchpol-schlink/main.php 
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欺凌可能涉及的刑事罪行

		欺凌行為可涉及違法行為，例如毆打、傷人、恐嚇、勒索及刑事毀壞等。



		旁觀者從旁吶喊助威、煽動及施加群體壓力，逼害欺凌對象，可能觸犯協助教唆之刑事問題。





灣仔校園連繫網
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欺凌事件角色

		欺凌者( Bully ) ─ 發動欺凌行為，帶領其他同學參與其中 





		協助者( Assistant ) ─ 跟隨帶領者，直接參與欺凌行動





		附和者( Reinforcer ) ─ 支持欺凌者的行為，例如在旁嬉笑或吶喊助威



Sutton & Smith ( 1999 ) 
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言語/精神上的欺凌

		恐嚇

		粗言穢語

		喝罵

		譏諷

		戲弄

		呼叫帶針對和侮辱性的「花名」

		故意將別人物品收起

		針對身體特徵、能力、種族等個人特質，



	加以惡意嘲笑和侮辱等

Dept for Education & Skills (2002)
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欺凌的定義

		重 複 發 生：有關行為在一段時間內重複發生。

		具 惡 意：欺凌者蓄意地欺壓及傷害他人。 

		權 力 不 平 衡：欺凌者比受害者強， 而欺凌是在受害者未能保護自己的情況下發生。 





教育局學生訓育組 (2003)
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欺凌的種類

		直接欺凌



身體/行為暴力欺凌

言語/精神性欺凌



		間接欺凌



以較不容易發現的方法進行

例如孤立、排擠

Dept for Education & Skills (2002)
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